Obliczenia konstrukcyjne komina stalowego D 1,04m; H=29,8 m

1. Zalozenia do obliczen:

Materiat trzonu komina: stal konstrukcyjna S355J2W+N - Rura 1040/10 mm

kg
gestos¢ masy stali mg := 7850 _3
m

wytrzymatos$¢ obliczeniowa stali - przyjeto zgodnie z normg

fd =215 MPa

wytrzymato$é gwarantowana przez producenta ( 355 MPa )
wspotczynnik sprezystosci wzdtuznej E, =205 GPa

Parametry geometryczne konstrukcji - komin jednopowtokowy wolnostojgcy
Przyjeto w obliczeniach srenice wiekszg na catym obwodzie (wariant
obliczeniowy bezpieczniejszy)

Srednica zewnetrzna trzonu komina D:= 1.04 m
wysokos¢ catkowita komina Hy:=298 m
wysokos$¢ komina od fundamentu H:=295 m
grubos¢ $cianki komina u podstawy t:= 0.01 m
Parametry eksploatacyjne:
przewidywany czas uzytkowania t.:=20 lat
temperatura gazéw wewnatrz komina Tipp:=260 C
temperatura powietrza na zewnatrz Text =35 C
2. OBCIAZENIA | ODDZIALYWANIA
Obciazenia state - ciezar wiasny konstrukcji
pole przekroju trzonu
2 2
D D -2t
Ap=m T ( ) Ay =0.032 m2
4 4
ciezar trzonu
G; == H-Aymg0.00981 G, =73.51 kN
ciezar urzadzen Gy =06 kN
ciezar drabiny wtazowe;j
diugos¢ drabiny Ly=H-3

rozstaw szczebli a.:=03 m



policzki - kgtownik L 50x50x5 gy = 3.77 —
m
ostona drabiny - ptaskownik 5x50mm g, = 1.97 ke
m
rozstaw poreczy poziomych 1 m
diugosc¢ poreczy poziomych 1.7 m
liczba poreczy pionowych 3 szt
Lg
gq=Lq 178y + 38y Ly + 2Lgg, + 04247 —  gq=532447 kg
a,
S
Gy = gq'0.00981 Gy =5223 KN
RAZEM CIEZAR KOMINA G := G; + Gy + Gy, G =79.334 kN
MASA KOMINA Z OSPRZETEM M := G M = 8.087 t
9.81

OBCIAZENIE WIATREM (STREFA | OBCIAZENIA ZGODNIE Z PN-70/B-02011)

obcigzenie w linii wiatru

wartos¢ charakterystyczna cisnienia predkosci wiatru qy == 0.250 k—I\ZI
m
wspotczynnik czasu uzytkowania Cie = 0.9
rodzaj terenu - A
wspoétczynnik zalezny od rodzaju terenu k:= 0.1
wyktadnik zalezny od rodzaju terenu a:=0.14
wysoko$¢ nad poziomem terenu z:= 34 m

wspotczynnik ekspozycji

5 2-a
S k(%) Ce = 0.141
smuktos¢ komina % =28.365
wspotczynnik oporu areodynamicznego ¢y =07
liczba przewoddw kominowych n:=1

korekta wspdétczynnika ze wzgledu na drabine wtazowg

P
xT XA ¢ = LI11



wspoétczynnik szczytowej wartosci obcigzenia P = 2.5

wspotczynnik chropowatosci terenu r:= 0.08

wspoétczynnik ekspozycji

z, =15 Ce =09+ 0.00152z,, Ce =0.902

wspoétczynnik oddziatywania turbulentnego o czestotliwosciach
pozarezonansowych

D
kp = 2.25 - 0.227(1 - )-ln(H) ky = 1.394

zredukowana warto$¢ charakterystyczna predkosci wiatru
Vi = 20 L

wspotczynnik ekspozycji na wysokosci komina

Ceno = Ce
predko$¢ srednia na wysokosci wierzchotka
m
VHO = Vrk' CeHO VHO = 18.997 S

OBLICZENIE OKRESU DRGAN WEASNYCH KOMINA
(KOMIN BEZ ODCIAGOW)

0.001H

T, :
1 D

T, = 0.837

czestotliwos¢ drgan wiasnych konstukcji

1
ny=— n1:1.195 Hz
T

czestotliwos¢ zredukowana drgan wkasnych

n.=np— n.= 1.856
VHO

wspoétczynnik zmniejszajgcy rezonansowe dziatanie porywéw

H
— =0.99 K| := 0.03

Hy



wspotczynnik energii porywow
P Y gil poryw K, =045

M-1000 kg
m, =

masa rownowazna o m, = 274.136 —
H m

logarytmiczny dekrement konstrukcyjnego ttumienia drgan

d¢ = 0.015

charakterystyczne obcigzenie wiatrem
;M
p:=0.001q-H p=7375x% 10 m

logarytmiczny dekrement aerodynamicznego ttumienia drgan wywotanych
porywem wiatru

_ pTl 'VHo'CX'D

~4
o 3, =2472x 10

2-me
wspotczynnik oddziatywania turbulentnego o czestotliwosciach rezonansowych

k= ——— k, = 5.563

O + 8,
wspotczynnik dziatania porywéw wiatru
Bi= 1+ [— (ky + k) B =2.964
. Ce b .

wspotczynnik zalezny od czasu uzytkowania Cio= 0.9

WARTOSC CHARAKTERYSTYCZNA OBCIAZENIA WIATREM

Pk = i Ce Cercxn-D-B pg = 0.695 =
m

POZOSTALE RODZAJE OBCIAZEN

Galopowanie - nie wystepuje dla komina jednoprzewodowego

Interferencja aerodynamiczna - nie wystepuje z uwagi na brak obiektéw w
sasiedztwie bezposrednim

Obciazenia technologiczne pomostow - przyjeto 3 kN dla drabiny witazowej.



3. OBLICZENIA KONSTRUKCYJNE | WYMIAROWANIE

ANALIZA TRZONU KOMINA
Parametry wytrzymtosciowe przekroju

pole powierzchni przekroju

-10000
F= [DZ ~(D- 2t)2:|- T F = 323.584 cm
Srednica podziatowa
_100-[D + (D - 2-1)]
dy, = 5 d,, =103 cm
wskaznik wytrzymatosci przekroju
3
m-d_~-t-100 2
t-100
we=—02 e[ 22 ] w=sg2s3x 100 cm
4D-100 dpy
moment bezwtadnosci
W
I:= 7 [=4.126 % 103 cm4
promien bezwtadnosci
- |L
1= F i=3.571 cm

SYTUACJA OBLICZENIOWA | - KOMIN W KONCOWEJ FAZIE UZYTKOWANIA
(PRZYJETO W OBLICZENIACH 20 LAT UZYTKOWANIA)

promien powtoki walcowej r=— r=0.52 m

| =

smukto$¢ wzgledna powtoki A\, = — | — A, =33.759
P 159 P

wspotczynnik niestatecznosci miejscowej scianki komina

o4 - 0.625
¢pz:(l+>‘p ) bp=1
tgczny stopien zagrozenia korozyjnego 3S:=5.0
czas uzytkowania 20 lat + 3 t.:=23
ubytek korozyjny $cianki At:= 380125  At=0.625 m—f
1o

wspoétczynnik zmniejszajacy wytrzymatos¢ obliczeniowg stali

1
oy = ——————————
kor™ 1 1 0,041, At Oyeop = 0.635



dtugo$¢ wyboczeniowa l.:=H 1. =295 m

smukto$¢ wzgledna konstrukcji (przyjeto schemat komina z odciggami)

1
Xi= — X\ =8.261
1

smuktos$¢ zastepcza

i, [

273 | E,

>\k = >\k =3.099

wspotczynnik niestatecznosci ogolnej

32

o (1 e )— 0.625

¢ =0.102

Nosnosc¢ obliczeniowa przy zginaniu
_ W 3
MR = 1.2y oor By Mp =1.352x 10 kNm
Nosnos¢ przy sciskaniu

3
Npe = &0 F iy Npc =4.525% 10 kN

Sity przekrojowe
wspotczynnik obliczeniowy

N=14

$ciskajaca N:=~-G N=111.067 kN

maksymalny moment zginajgcy
M = 7-(0.5vpka2- 1.05) M =444801  kNm
maksymalna sita Scinajgca

T:= ’\{v(pka 1.05) T =30.156 kN

SPRAWDZENIE NOSNOSCI U PODSTAWY KOMINA

N M
+—=0.569 0.565<1

¢-Npc Mg




